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plecaţi-Vî neamuri! 
Serbările delà Putna au [făcut sä se 

umple de mândrie şi de entuziasm toate 
inimile româneşti; căci podoaba neamului 
nostru, măritul Voevod, Ştefan cel Bun, 
Mare şi Sfânt, înălţându-se din mormênt 
după patru sute de ani, primit-a îngenun-
chiarea unul neam întreg şi închinarea celor 
mal alese frunţi încoronate. 

Pe sfântul mormânt aşezatu-s'a coroana 
dată din manile Gelul încoronat cu coroana 
de oţel, turnată din tunurile duşmane. Şi 
rugăciuni s'au înălţat din milioane de pep-
turl româneşti, pentru sălăşluirea virtuţii 
străbune în piepturile no ;stre : mii de oraşe, 
sate şi cătune vezut-au icoana trecutului 
legendar defilând înaintea lor, pentru a prinde 
încredere şi vigoare, spre a-şî îndeplini mi
siunea în viitor, fiii neamului românesc. 

Măresc amintirea marelui Erou, delà 
Turnu în Hotin, peste Carpaţî până 'n în
tinsele lanuri din inima ţării noastre ; şi pă-

. J j p d e j J k suflu de^v lav i e^ .— pe care п.пД. 
Mftxrrărdecât suspine înăbuş i t e . . . 

Şi Cartea eternei cetăţi, a Romei stră
moşilor noştri neasemănaţi, a Romei papale, 
închinare adus'a la mormêntul «atletului lui 
Cr ist». 

înţelegeţi neamuri, şi vë plecaţi! 
In lumea întreagă au rësunat vuetele 

clopotelor delà Putna ; o lume întreagă pri
veşte cu încredere, cum un neam scăpat de 
robia veacurilor şi întunereculul, serbează 
pe cel maî ales fiu din sângele sëu, pe cel 
ce zid s'a pus cu pieptul sëu creştinătăţii, 
împotriva cutropitoarel păgânâtăţî. 

O lume serbează amintirea scutului 
creştinătăţii, care în cale s'a pus nimicito
rilor credinţei mântuitoare şi înaintării nea
mului omenesc. 

Plecaţi-'ë neamuri! 
Şi bëtrânul Domnitor, care sub glorio

sul sëu sceptru cuprinde acel păment, în 
care îşi doarme somnul vecinie cel mal 
mare român, adus-a şi el prinos sfântului 
mormênt. 

Iubindu-şl de-opotrivă neamurile din 
întinsa sa domnie, albit în virtuţi şi griji 
pentru ţările şi popoarele sale, s'a apropiat 
de inima Românului şi cu dînsul a serbat. 

Majestatea Sa gloriosul nostru Monarch 
la Putna a fost prin representantul şi graiul 
sëu, pentru a serba al patrălea centenar al 
apunerei în sferele nemurirel — glorioase 
a Domnului Moldovei Ştefan-cel-Bun, Sfânt 
şi Mare, — primind omagiul popoarelor sale 
şi urările vajnicilor amici. 

Din mit de pepturï rësunat-a : 
— Trăiască Impëratul! 
înţelegeţi neamuri, — şi vë plecaţi ! . . . 
Şi în această cucernică armonie ; la 

această sfîntă sărbătoare ; la aceasta întîl-
nire a vigoarel româneşti cu legendarul sen

timent de dreptate ; la evocarea gloriei ro
mâneşti creştine ; la serbarea crucii birui
toare prin alesul Domnului şi a neamului 
românesc al vecheî Moldove ; la întâlnirea 
în aceeaşi preamărire a Eroului mare, din 
partea a doi mari domnitori peste popor 
românesc ; la această serbare, unde binecu
vântat e neamul românesc de patriarchul 
strămoşescului leagăn al acestui popor, — 
nu picură lacrimi ? 

Nu ! Căci mormântul din Putna este 
altar de rugăciune, de închinare, isvor de 
virtuţi, mângăere şi însufleţire. 

Dar... lacrimi curg... 
Există o ţară în lume, unde cultul mo-

şilor-strămoşiJor vor să ni-1 înlocuească prin 
spectacole de circuri... Omorîtoriï de tauri 
sunt eroii, ear dragostea-ne de neam şi de 
limbă este o feară, ce trebuie s fâş iată . . . 

Ne întăreşte însă credinţa : şi luăm 
sorbim Duh, din depărtare, delà sfântul 
mormânt şi strălucita umbră delà Putna. . . 

înţelegeţi neamuri ! Căci cu noi este 
Impëratul ceriurilor ! 

S M o r i r e a Iul Ştefan-cel-Mare, 
Academia Română a adresat după 

şedinţa solemnă delà 2 Iulie următoarea 
telegrama Maiestăţii sale regelui Carol: 

Maiestăţii Sale Regelui 
Castelul Peleş 

Sinaia 2 Iulie. 

Celebrând memoria de patru ori seculară 
a lui Stefan, V oevod al Moldovei, unul dintre cei 
mal buni şi mal mari domnitoi i ai terii, depunem 
cu cel mal profund respect, cu cea mal sinceră 
afecţiune şi admiraţie, ti ibutul recunoştinţei noastre 
la picioarele Majestăţii Voastre, cari aţi reînviat 
şi înălţat în regatul României, gloria strămo
şească. Membrii Academiei Române : 1. Kalinderu, 
preşedinte, Dim. Sturdza, Sp Haret, Grigorie 
Ştefaneseu, Angliei Saligny, Ioan Bianu, Dt. V. 
Babeş, Stefan Hepites, Ioan Bogdan. 

Majestatea Sa Regele a binevoit a răs
punde prin urmëtoarea depeşă : 

Castelul Peleş, 2 Iulie 1904 

Domnului I. Kalinderu 

preşedintele Academiei Române 
Bucureşti 

Astăzi când întreg neamul Românesc 
evocă cu dragoste şi mândrie, numele lui 
Ştefan Vodă, ca mare şi brav soldat, sunt 
profund atins de faptul că gândul Acade
miei Române se 'ndreaptâ spre Mine. 

Mulţumesc călduros membrilor sei, 
pentru semnul de recunoştinţă pe care l-au 
adus iubitei Mele armate, care a pecetluit 
cu sângele sëu, mărirea României. 

Carol. 

Papa şi aniversarea lai Ştefan 
Cel Mare. Sâmbătă cu ocazia aniversarei 
de 400 ani delà moartea lui Ştefan-cel-Mare, 
Dl Vladimir Ghica a trimis Papei delà 
Roma o telegramă, în care îi tace cunoscut 
ci se serbează în România al IV centenar 
al lui Ştefan-cel-Mare, pe care Papa Sixt 
IV l'a supranumit «Luptătorul lui Christos». 

Papa Piu X a rëspuns imediat, prin 
cardinalul secretar de Stat, Merry del Val, 
că ia parte la serbarea care reaminteşte glo
ria marelui nostru erou naţional, numit 
« Luptătorul lui Christos». 

* 
In toată România aniversarea lui Ştefan-cel-

Mare s'a serbat în chip strălucit. Dăm mal jos 
câte-va scurte ştiri din diferitele oraşe : 

La Sinaia. 

Al patrulea centenar aiul Ştefan-cel-Mare, 
a fost serbat în Sinaia cu o pompă escepţio-
nală. Serbarea s'a început prin un serviciu 
divin oficiat de archimandritul Nifon, cu asistenţa 
mal multor preoţi, la 9 ore în Mănăstire. 

După serviciul divin, dl major Nestorian 
comandantul garnizoanei din Sinaia şi dl lo-
ШёпШ ВаЩИсШйІъи ШШ în fată trupelor 
în curtea Mănăstirii, vorbiri, în cari vor prea
mări faptele militare glorioase ale iul Ştefan-
cel-Mare. 

Au mal vorbit încă dl Stanculescu direc
torul şcoalel „Carmen Sylva", Demetrescu 
Mugur institutor şi Manolescu primarul Sinaiel. 

Serbătoarea s'a terminat prin o splendidă 
defilare a trupelor. 

Iaşi 

Oraşul este frumos pavoazat. 
Cortegiul istoric a plecat delà platonul Co-

pouluï la orele 8, cu muzica militară, urmat de 
şcoalele secundare de băeţl şi fete şi de nume
roase societăţi cu drapele. 

Serviciul religios a fost oficiat la Mitropolie 
de cătră I. P. S. S. Mitropolitul Parthenie, asis
tat de archiereil Georgescu şi Calistrat. 

După terminarea serviciului religios, întregul 
cler s'a dus la statuia lui Ştefan-cel-Mare, unde 
s'a oficiat parastasul şi unde Mitropolitul şi asis
tenţa au îngenunchiat. Preoţii cântau „Veclnica 
pomenire". 

Dl Raşcanu, profesor universitar, ţine un 
discurs arătând faptele de vitejie ale măritului 
Voevod. 

După d-sa a verbit dl Nădejde, directorul 
gimnaziului „Ştefan-cel-Mare". 

Mal vorbesc d-nil Gane, prefectul judeţului 
şi Manolescu din partea Ligel culturale. 

A început apoi defilarea cortegiului istoric, 
a elevilor şi societăţilor. 

Defilarea s'a sfîrşit ia orele -11 cu aceea a 
batalionului 4 de VênàtorI, reg. 13 Ştefan-cel-
Mare şi reg. 7 călăraşi. 

Seara a fost retragerea cu : forţe delà statuia 
marelui voevod până la platoul Copouluî. 

Brăila. 

La orele 8 dim. protoereul I. Dedicescu, în
conjurat de întregul cler al oraşului, şi în pre
zenţa autorităţilor, tuturor societăţilor şi corpo-
raţlunilor. cu drapelele lor, oficiază sfânta liturghie. 
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La 8 jum. toţi cel prezenţi se îndreaptă 
spre grădina publică în ordinea următoare: 

In fruntea convoiului e purtată o mare co
livă cu portretul marelui Domnitor, urmează apoi 
steagurile şi felin arile bisericilor. 

In urmă venea asistenţa în următoarea or
dine : 

Elevii şcoalelor rurale şi urbane, al gimna
ziului „N. Bălcescu", al liceului „I. C. Maxim", 
corul elevilor de gimnasiu şi liceu ; clerul tutu
ror bisericilor, în frunte cu protoereul ; autorită
ţile şi corpul didactic ; societăţile cu drapelele 
lor. Procesiunea trece pe stradele Sf. Nicolae, 
Calea regală şi strada Bolintineanu. 

La orele 9 în grădina publică, protoerul în
conjurat de toţi preoţii, oficiază parastasul, dând 
citire pomelnicului familiei marelui Domn şi al 
tuturor vitejilor căpitani, cari l-au însoţit înrëz-
boaie. 

Parastasul se sfîrşeşte prin cântarea de că
tre corul, de sub conducerea d-lul maestru I. Si-
mionescu, a „Veclnicel pomeniri". 

După parastas, protoereul 1. Dedicescu, ţine 
o călduroasă cuvântare ocazională, relevênd sen
timentul religios al viteazului Domn. 

Apoi mal vorbesc : D. Al. Popescu, directo
rul gimnaziului „N. Bătacescu", din partea şcoa
lelor secundare. D. P. Mărculescu, institutor la 
Şcoala Nr. 1 de băieţi, din partea şcoalelor pri
mare, şi elevii Popescu M. Cesar din partea ele
vilor liceului „Maxim". 

Corul gimnaziului şi liceului intonează cân
tecele ocazionale : „Mama lui Ştefan-cel-Mare" 
(D. Bolintineanu) „Trompetele sună" şi „Cânte
cul lui Ştefan-cel-Mare". 

Conştiinţa 

La 9 dimineaţa elevii şcoalelor s'au strâns 
în piaţa independenţei unde s'a celebrat la cate 
drală un parastas, la care au luat parte şi preoţii 
greci şi bulgari. 

Protoereul Nifon a arătat importanţa zilei, 
şi faptele lui Ştefan-cel-Mare. 

In piaţa Independenţei, a avut loc. apoi de
filarea trupelor şi a şcoalelor. Apoi în grădina 
publică Mircea, directorul gimnaziului Dimitrescu 
a ţinut o cuvântare ocazională. Seara oraşul a 
fost feeric iluminat. 

* 
* * 

In celelalte oraşe şi orăşele din România de 
asemenea sărbătorirea a fost demnă de marele 
Voevod. 

N E A M U Î N T R E G . . . 

Fosta-I pentru ţară soare, 
Sprijin le-ai fost celor mici, 
Domn temut de mari popoare. 
Cu o mână de voinici, 
înfrăţiţi cu-a ţării glie, 
Paznici buni al legii lor, 
Mântuit-aï de urgie 
umilitul Tëu popor. 
Biruiţi au fost de Tine 
Turci, Tătari, Maghiari şi L e ş ! . . . 
Şi de patru veacuri ţeşî 
Visul neamului Tëu trudnic 
Cu nădejdea în mal bine. 

A sdrobit voinica-ŢI ghioagă 
Jugul Turcului păgân. 
Toţi ceï-ce lui Christ se roagă, 
Uşuraţi de-un Domn român, 
Au grăbit să lecuiască 
Ranele acelui jug — 
Tu 'a coliba păstorească 
Şi 'n acelor delà plug 
AI aprins nădejdea dreapta 
Şi încrederea în el. 
Din bărbaţi făcut-a lei 
Din moşnegi profeţi şi preoţi — 
Vitejia Ta 'nţeleaptă. 

De-al fost mare 'n vremuri grele, 
Rësboieniï Te-au făcut, 
Să Te-arăţî stăpân pe ele. 
A 'ncolţit şî-a tot crescut 

Darea de seamă a deputatu
lui Dr. Aurel Vlad, Deputatul naţio
nal Dr. Aurel Vlad, Duminecă şi-a ţinui 
darea de seamă înaintea alegătorilor sêt, în 
Dobra. Deputatul a sosit dup'ameaţ la 2 ore 
în gara Dobrel , unde a fost primit de o 
delegaţiune, în Jrunte, cu protoţopul Iosif 
Morar. Deputatul era însoţit de numeroasa 
inteligenţă din Oră ştie şi jur. In darea de 
seama, Dr. Vlad accentuiază necesitatea so
lidarităţii tuturor Românilor acum, când 
guvernul ne ameninţa şcolile. Românii vor 
trebui să lupte cu ultima energie împotriva 
proiectuui. Azi e izolat vi parlament, pen
tru că ceilalţi noue deputaţi român', servesc 
interesele guvernului. Vorbeşt* pe larg de
spre politica actualului guvern, în gradul 
suprem dujmănos intereselor poporului Ro
man Vorbirea des întreruptă de aplause, a 
produs mare entuziasm. Minute întregi mul
ţimea imensă a poporului a aclamat pe iu
bitul deputat, de care cu drept cuvent, pot 
fi mândri. 

* 
Bánffy şi — lista civilă. In şedinţa de 

ieri a Dietei fostul ministru preşedinte Bánffy 
a vorbit de nou, de astă dată împotriva — 
listei civile, pentru-că dinastia nu e destul de 
maghiară. — A vorbit apoi despre sine, spu-
nênd multe lucruri frumoase, asemănendu-se 
cu Chamberlain şi în sfîrşit dând să se înţe-
ţeagă, că mai bine i-s'ar şade lui ministru-pre-
şedinte decât lui Tisza. 

înfrângerea din Caransebeş. 
Să-I spunem pe nume: idea naţională 

a suferit înfrângere în Caransebeş. 
Mărturisim sincer, ne-a surprins né 

plăcut resultatul alegerii delà Comunitatea 
de avere. Cunoaştem împrejurările nefaste 
ce s'au statornicit delà moartea generalului 
Doda încoaci în reduta aceasta a foştilor 
viteji grăniceri, dar nu ne-am făcut ideie ca 
corupţia să fie atât de generalizată în sînul 
comunităţii. Ne-a izbit minoritatea disparentă 
a voturilor candidatului naţional, faţă de 
voturile întrunite de cel ales, care, nu mal 

Veac de veac sămânţa-ŢI sfântă 
In pământul românesc. 
Azi nimic nu ne 'nspăimântă... 
Dacă totuş ne opăcesc, 
N'om mal vrea să ştim ce-i gluma, 
Când sămânţa fruct va da. 
Cornul Tëu va aduna 
Neamu 'ntreg atunci în juru-Ţi 
Contra Turcilor de-acuma. 

Sandu. 

U c i g a ş i i lui S t a d e l l a -
De 

F. de Menii. 

Urmare. 

— Precum acest nor ce se urcă va în
tuneca un moment soarele", adause moşneagul 
deplin cuprins de arta vechie. 

— Vë voi spune ceva curios, adause Ste
fano. Ştiţi cine va cânta partea principală... 
Ghiciţi" ! . . . 

De curînd doi străini cu înfăţişare destul 
de proastă se opriseră pe piaţă examinând cu 
îngrijire faţada Stulul Ioan de Latran. 

— Aci este zise cel mal în vrîstă, acesta 
e chiar monumentul ce ni-s'a descris". 

— In sfîrşit ! adause celalalt. încep să më 
satur de acest Stradella afurisit, care ni-se 
furişează printre degete ca un tipar îndrăcit. 

încape îndoială, este esponentul puterii c 
vrea să ne ocupe şi aceasta redută. Adică 
se poate z ice : a vrut numai s'o ocupe, azi 
nu mal vrea, pentru-că a ocupat-o deja şi 
neputincioşii cari se cred azi stăpâni pe 
destinele Comunităţii, în realitate sunt numai 
unelte nevrednice şi inconştiente cari lucrează 
la poruncă. 

E prea proaspët încă mormêntul Iui 
IHe Curescu, pentru а-ï putea cere răspun
derea istorică a acestor stări triste, «na e 
însă fapt: alegerea de Sâmbătă i-a z m a l s 
cea maî verde frunză din cununa iertătoare 
a faptelor sale. 

N'avem nimic personal cu dl Burdea. 
dar o declarăm franc : rm-J ţinem vrednic de 
locul la care l-a înălţat — dejosirea naţională. 
Să dea Dumnezeu să n e desmintă, să dea 
Dumnezeu sâ se învrednicească de fapte cu 
cari să-Tşî recâştige încrederea obştel româ
neşti pe care de mult a perdut-o, să-'şl re
nege întreg trecutul, sâ se renască, iată câte 
lucruri ar trebui, spre a piatea atenua şi j u s 
tifica în viitor p e ceî 6 4 de inşi, de cari 
însă şi în cazul acesta ar trebui s,ă se c u 
rate comunitatea, ca şi de nişte oameni, o r i 
cu frivolitate pun în joc vitalele el interese. 

Ear fruntaşii noştri din Caransebeş, în
veţe înainte de toate din păţania de Sâm
bătă. Să zicem mal bine aşa : Nu terroinul 
de alegere a fost prea grabnic ci organiza
rea lor prea întârziată. In lupta ce duc, să 
nu conteze Ia bunâ-voinţâ din partea ace
lora, cari doar n'au alt interes de cât sâ 
pândească momentele lor de slăbiciune. D e 
ce nu s'au organizat la vreme, asta este în 
trebarea. Are Comunitatea sute de interese,, 
nu numai alegerea de preşedinte, cari recla
mau şi reclamă organizarea oamenilor de 
bine al Comunităţii. 

Fireşte, în ultimul moment nu s e mal 
poate salva o situaţie, şi evenimentele sunt 
tot-deauna precipitate când ele ne află dezor
ganizaţi. Atunci nu mal ajută nici artieotii 
academici ex-diplomatici, cari se scriu intermi
tent la ocazii solemne. 

— Cu toate acestea nu prea te-ai plictisit 
la Neapole, şi dacă Angiolina va айа vre-o 
dată purtarea ta, cred că cu toată zestrea. . . 

— Aşa-I, să vorbim de zestre. Cu aceste 
alergături pn'n Italia banii au sburat, şi . . . 

— Cum n'aţî ghicit, replica Stefano. Ests ' 
Ortenzia, tînëra veneţiană, pe care Stradella a 
furat-o pentru a face din ea . . . eleva sa. 

Câţî-va şoptiră: 
— Dar asta nu s'a mai vözut ; e scanda

los. Ea n'are dreptul acesta! 
— Aşi ! rëspunse Stefano sceptic, un scan

dal maî mult s'au mal puţin Şi-apol n'are 
dreptul să facă orî-ce în Roma, cine ştie să 
procedeze cu îndemânare? Dar, eată-i . . . s o 
sesc împreună. 

Rinaldo şi Lorenzo priviră ca ceilalţi. 
Tinerii mergeau alături; el elegant, înalt, 

cu privirea nobilă şi mândră, cu fruntea sus ; 
ea în toată graţia primăverel radioase, blondă 
ca veneţienele lui Titian, graţioasă ca fecioa
rele lui Rafael. 

Instinctiv fie-care se descoperia în trece
rea lor. 

— „Eată doue feţe, pe care nu trebue să 
le uiţi, fëtul meu", zise Rinaldo încet. „Zeu, 
avem noroc, de-I întâlnim a doua zi după so
sirea noastră la Roma". 

Cinci oare sunau. Deja mulţimea da nă
vală în biserică prin uşile prea înguste pentru 
cantitatea considerabilă de persoane atrase de 
renumele muzicantului. 

— я Nu face.să întrebăm acolo", zise 
Rinaldo cu un surîs reutăcios. „Vom face mal 
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Despre actul alegerii dăm următoarele 
amănunte : 

Domnii Mihail Popoviciu, protopop, Ignatie 
cav. de lacobich şi Nicolae Marin, coloneii tn pen-
ziune, au convocat pe părtaşii Comunităţii de avere 
la sfàtuire, în care să se hotârească ţinuta lor 
cu privire la alegerea noulu-I preşedinte şi la mă
surile, cari au să se întreprindă, ca comitatul şt 
reprezentanţa Comunităţii de avere să se ţină şi 
sä fie compusa strict după Statutele Comunităţii 
de avere şi a Öodicelul civil, pe cari sunt bazate, 
întrunirea s'a aţinut Vineri în 15 Iulie st. n. după 
ameaz la 2 oie în sala Comunităţii. In faţă a 
100 părtaşi Prea On. Domn protopresbiter Mihail 
Popoviciu, deschide conferenta prin o cuvêntare 
mäduoasä arjtând scopul întrunirii, care este es-
punerea рагфі părtaşilor Ia Comunitatea de avere 
asupra delătijrârii din Statut a ingerinţii legiuite, 
dar' nedrept», e elementelor străine, — inge
rinţe trecute ;cu vederea, când s'a făcut Statutul. 
Cuvântarea ^primită cu auplause şi părtaşii ho-
tăresc unanib, ca să se stăruească, ca cei ne-
indreptăţl si nu mai fie introduşi nici în lista 
impăduriţilo^ nici în reprezentanţa Comunităţii 
de avere. 

— Dujă aceasta représentant» présent se 
constituesc btr 'o conferinţă, care unanim oferă 
postul de pieşedinte maiorului în penziune, d-lui 
Iosif Stoianjl, candidatul unei comisiuni de trei, 
aleasă sprejacest scop din partea unei întruniri 
a fruntaşiloj grăniceri români îndată după moartea 
fostului prejedinte Ilie Curescu D-l Iosif Stoianel 
primeşte caididatura.— Sâmbătă la 11 oare îna
inte de arrpaz vice-preşedintele Comunităţi de 
avere, d-l ratriciu Drăgălina, deschide adunarea 
representajţilor convocată pentru alegerea pre
şedintelui.; In cuvêntarea sa de deschidere, d-l 
Drăgălina în cuvinte foarte frumoase pune la 
inima représentante! importanţa actului pus la 
ordinea zlei şi înainte de a ordina alegerea, pro
voacă pe d-l Aurel Marin, notariu al adunării, 
să ceteajbă actul comemorativ despre activitatea 
şi meritie fostului président. După cetirea ac
tului se/dă espresiune atât prin sculare cât şi 
prin lusre la protocol condolinţei, pentru trecerea 
la cele eterne a fostului président. Se trece 
apoi la alegerea presidentului, care a decurs în 
ordine eimplară. Au votat 92 inşi, dl Constantin 
BurdeaÚtrunind64, dl IosiJ Stoienel 28. f. dl Cons
tantin Brdea, care e declarat de ales preşedinte, 
într'o sîirtă cuvêntare mulţămeşte pentru ale
şi decidă, că ca copil de grăniceriu român ră
dicat ©Ia opinca, va jertfi tot posibil pentru 
prospearea şi înflorirea Comunităţii de avere. 

binesă examinăm locul, ce ni-se va părea mai 
potjvit pentru a mulţumi pe signor Contarini. 

Cât-va timp ucigaşii explorară stradele 
învicinate. 

! Intr'aceea cerul se acoperise cu nori mari, 
dina căror ciucuri picura ploaea de furtună 
în îcrimï mari ce se turtiau pe păment. 

— „Umezeala este prea rea pentru nişte 
tăi: atât de bune ca ale noastre", observă unul 
diire bănuiţi". „Dar' dac'am întră totuşi?" 

* * 
In bazilică, unde mulţimea în picioare se 

îir ulzia în faţa altarului strălucitor de lumi
nă de ceară, armonii delicioase se deşirau din 
în ţimea boitelor, unde păreau că încolţesc 
în'o cerească eflorescentă. 

Câte odată, cu sonorităţile vioarelor, rlaute-
loiharfelor şi organelor lor, se lăsa asupra cape-
telV plecate o melodie cântată de o voce pură 
şi tiavă, a căreia frăgezime pătrundea ca o 
roi divină. Apoi melodia, descurcată de pie-
de< e sale armonice, plutia în aer, ca de o 
esc rtä suprapămentească : ea descria bucuriile 
tai ce de dincolo de mormênt, şi cuvêntul 
sfat, căruia muzica inspirată îi da aripi, se 
fui a mângâietoare asupra mulţimeî acum în-
gelnchiate şi încovoiate sub destăinuirea unei 
fettirl supreme. 

\ Intr'on ultim acord, care, stingêndu-se ca 
ur/ -eamăt îndepărtat de flori, ca sgomotul 
linţcurilor delà o cădelniţă legănată, sufletul 
глигеі vibra, nepipăibil, apoi expiră sub ar
cade întunecoase, pe care licăririle murinde 
ale (amlăcurilor nu le mai pătrundeau. 

Delà Academia Română. 
Eri, la orele 2 d. a. Academia Română a 

ţinut o şedinţă festivă cu ocasiunea împlinirii a 
400 ani delà moartea lui Ştefan-cel-Mare. 

Un public numeros şi ales umplea literal
mente sala de şedinţă a savantei adunări. 

Dl preşedinte Í. Kalinderua citit următorul 
cuvent de slăvire în memoria marelui Voevod : 

Onoraţi coleçl, 

Azi e o zi mare, o zi sfântă. Se împlinesc 
400 de anï delà moartea Marelui Ştefan, Domnul 
Moldovei. 

Patru sute de ani sunt chiar şi în viaţa unul 
popor o lungă perioadă de timp. In cursul celor 
18 secole, cari au trecut de când Marele Impërat, 
Divul Traian, a adus şi a aşezat pe acest păment 
neamul nostru, s'au ţinut lanţ încheiat anii, chiar 
veacurile de luptă, de durere, de viaţă sbuciu-
mată şi încercată, iar clipele de reculegere, în 
care puteam să ne înplinim menirea şi să pri
vim cu încredere în viitor, au fost puţine şi scurte. 
Viaţa şi Domnia lui Ştefan sunt una din acele 
nepreţuite clipe, fără îndoială cea mai luminoasă 
şi mai înălţătoare, căci nimeni n'a Înţeles ca el 
chemarea neamului românesc şi n'a ştiut de opo-
trivă cu dînsul să ne ducă spre realisarea ei. 

Aduşi aici ca să ţinem pacea romană, or
dinea şi civilisaţiunea antică, noi am trăit tot 
dauna în luptă cu turburătorii linişte! şi cu asu
pritorii popoareler, şi eroii noştri, toţi au fost nu 
numai naţionali ci şi apărători a! marilor bunuri 
ale neamului omenesc. Dar nici unul din aceşti 
viteji nu s'a ridicat la însemnătatea universală 
a lui Ştefan, sfânt şi bun pentru noi, mare pen
tru toţi. Mare a fost Mircea, care a pornit lupta 
contra cutropitorilor osmanii şi a purtat-o cu vred
nicie. Mihai-Viteazul, care a căzut continuând 
lupta aceasta, ne-a lăsat şi el o moştenire de glorie. 
Ştefan însă mai fericit, şi poate şi mai înţelept, 
apărându-şi ţara, neamul şi legea, a fost un erou 
al creştinătate! şi al civilizaţiunei, care atunci re-
năştea, şi ne-a arătat la toţi drept ceea-ce sun
tem, împlinitori ai voinţei luî Dumnezeu aici pe 
păment, cum zice marele nostru poet Alexandri. 

Onoraţi colegi, 

Epocile de viaţă naţională puternica sunt 
mai totdeauna şi epocă de înflorire estetică. Ştefan-
cel-Mare, care înfiinţa după fie-eare biruinţă, ca 
jertfa de mulţumire, un lăcaş al Dumnezeireî, îm
podobit cu frumoase săpături, cu ciubute împle-
tecite d'asupra uşilor, cu roate de smalţ colorat 
înfăţişând- dobitoace fantastice din zodii şi din 
poveşti, iar pe dinăuntru cu frumoase icoane, cu 
preţioase odăjdii de stofe scumpe şi grele, cu bo
gate cruci, cu potire şi vase sfinte, de un stil şi 
esecuţie artistică perfectă, .ne-a lăsat astfel co
mori artistice, din cari multe s'au perdut, dar şi 
multe au remas, şi cari vor fi pe viitor o nepre
ţuită călăuză pentru artiştii nostru. 

Privit în mijlocul contimporanilor sei, ma
rele şi Sfântul Domn" se ridică în rîndul celor 
aleşi nu numai ca mare căpitan şi înţelept câr-
muitor, ci tot de odată şi ca om al înălţărei su
fleteşti. Contimporan al .îndrăzneţilor Vasco di 
Gama, Maghell an şi Cristofor Columb, el stă ca 
om de arme alăturea cu Mohamed al II-lea, Matei 
Corvin, Carol-cel-Temerar, cu Ludovic al XI-lea, 
cu Enric Tudor şi cu Maximilian de Habsburg, 
cavalerul ne învins de nimeni, iar ca ocârmuitor 
se întrece cu Inocenţiu al VUI-lea, cu Sixt al 
IV-lea, cu Isabeta de Castilia şi cu atunci încă 
tinërul Ioachim de Brandenburg. 

Trăieşte însă Ştefan al nostru — deşi de
parte în Orientul turburat şi întunecos — şi ală
turea de Lorenzo îl Magnifico, de Nicolo, Machiavel 
şi de Benvenuto Cellini, alăturea cu Leonardo 
da Vinci, Michel Angelo, Rafaelo, şi cu ceilalţi 
luminători aï timpurilor. 

Mare el însuşi, şi fiu al unui timp mare, el 
se ridică din trecut în mărire deplină. 

Nici centenarul întâi, nici al doilea şi nici 
al treilea, al strălucitului voevod, n'au fost ser
bate. Nestabilitatea, nesiguranţa viitorului, înmul
ţirea primejdiilor, nu lasă să se dezvoalte mân
dria naţională, amintirea vremurilor bune, iar căr
turari! n'au ştiut să vorbească cum se cuvine des
pre faptele luî Ştefan-cel-Mare. 

Numai Neculcea, după ma! bine de un veac 
şi jumëtate delà dispariţia eroului, ne-a mai trans

mis o mică comoară de fapte, care am dori să 
fie de o şută, de o mie de ori mal bogată, apoi 
tocmai la 2 Iulie 1762 vedem prima serbare a 
aniversării triste şi glorioase. Archimandritul, Bar
tolome! Măzăreanul, aduse cel d'întâl prinos de 
omagiu Marelui Moldovean şi se întreba cu sfială : 
„oare ne vom mal învrednici şi no! să avem a-
semenea vremuri" ? Nn putea sërmanul şi bunul 
Român să ştie cât de aproape era de anul în
viere!, căci Dumnezeu, în nepătrunsa-I înţelep
ciune, n'a dat decât unul numër nesfîrşit de mii 
de muritori, darul supra omenesc, de a ridica un 
colţ al vëluluï care acopere privire! noastre vii
torul. 

l i s M i ! лшо-japonM. 
In jur de Daşitşao se pregăteşte o 

luptă grea decisivă. Atât Ruşi!, cât şi Ja
ponezii fac pregătiri colosale pentru izbân
dă, de oare-ce ambiî beligerenţî sunt con
vinşi, că delà o atare lovitură, care së dă 
între sute de mii, depinde foarte mult, 
ba chiar soartea întrege! campanii. La 
asta se mal adauge şi împrejurarea foarte 
favorabilă Japonezilor, că ploile în muntele 
Fensuilin au înotat, aşa că armata lui 
Kuroki poate înainla mal iute spre Nord. 

Telegramele mal noi sunt următoarele : 

Brlin, 18 Iulie. Din Petersburg se a-
nunţă luî Berliner Tageblat : Generalul 
Tamsonov a împedecat înaintarea Japone
zilor spre Iukau, cauzând acestora perderl 
de 1000 oameni. Flota japoneză a bom
bardat la 16 l. c. forturile delà Kaişu. Ar
mata japoneză de sub comandamentul lui 
Nodzu aşa se vede a primit ordin de a 
forţa centrul armate! ruse. 

Londra, 18 Iulie. O telegramă din 
Niucivang anunţă, că totul este liniştit ear 
despre apropierea Japonezilor nie! o veste. 
Ploile din când în când se opresc, ear pă-
mêntul se uscă repede. Recolta e bogată 
şi aşa armata în privinţa provisiuni! este 
asigurată. Japonezii construesc cu mare 
asiduitate drumuri. 

Londra, 18 Iulie. Representatul diplo
matic rus din Tientsin declară, că Japonezii 
n'au ocupat Niucivangul. Administraţia în 
Niucivang se află şi acum în manile Ru
şilor, ca şi pân'aci. 

Paris, 18 Iulie. Comandantul suprem 
Japonez Oyama a plecat la cartierul general 
al luî Kuroki, care şi acum este bolnav. 
Armata lui Kuroki este de I05.OOO soldaţi 
cu 226 tunuri. Oyama va comanda întreaga 
armata japoneză contra Daşitşao. Artileria 
japoneza a încercat cu foc nepraznic să 
afle unde este armata rusă mai slabă, dar 
încercarea lor a remas zadarnică. Nodzu 
a primit din Dalny două divisii ca întărire; 
nainte de sosirea acestora armata luî N o d z u 
era de 80.000 soldaţi cu 180 tunuri. Ma! 
slabă este armata lui Oku, care consistă 
din 65.000 de combulanţi, însă artileria 
acesteia este cea mal tare, dispunênd de 45О 
tunuri. 

Berlin, 18 Iulie Lui Localanzeiger i 
se telegrafează, că la 11 Iulie în sînul 
Brumaulu! spre vest delà Port-Arthur au 
debarcat 30.000 de Japonezi sub scutul 
întrege! flote. Ruşi! n'au căutat së împe-
dece debarcarea, peste tot au tras numaî 
câte-va focuri. Curênd se va da năvală 
dm toate părţile asupra Port-Arthurulul. 
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Din Japonia. 

Corespondentul lui » Le Temps* trimite 
urmëtoarea corespondenţă din Tokio din care 
extragem urmëtoarele: 

Renunţ în mod absolut să obţin vre-o 
informaţiune militară sigură, din partea Ja
ponezilor. P e de altă parte refuz să înregistrez 
diferitele fabule, mal mult sau mai puţin ridicole, 
pe cari le publică periodic ziarele şi revistele 
din Extremul-Orient. Voiu da însă un sfat celor 
cari vor să-şi facă o idee exactă asupra eveni
mentelor: nu au alt-ceva de făcut decât să com
pare, ceea-ce din nenorocire eu nu pot să fac 
aci, ştirile din isvor rusesc cu cele din isvor ja
ponez, apoi, după această lucrare prealabilă, să 
considere cu atenţiune faptele pe cari Ruşii au 
interes să le amplifice sau să le atenueze. 

La Tokio publicul nu se prea ocupă de rës
boiu. Ziarele de aci publică numai ştirile or
donate de legaţiile japoneze, cunoscute şi în 
Europa. 

Rolul ziaristului ѳ foarte ingrat în Japonia, 
care-i consideră ça pe nişte vătămători, silindu-se 
să-î descurajeze prin toate mijloacele. 

Gu toate acestea aproape toţi au fost învoiţi 
să urmeze armata japoneză, dar în ce condiţii ! 
Sunt trataţi ca nişte prizonieri, impunênduli-se 
mii de regulamente mici care mal de care mai 
insuportabile şi mai jignitoare. Nu pot să facă, 
să spună eau să scrie ceva fără a fi espuşl cru
zimilor lege! marţiale. De alt-fel nici ataşaţii mi
litari n'au voe să scrie familiilor lor locul nnde 
se găsesc Prin aceste mijloace ziariştii sunt puşi 
într'o ciudată dilemă : sau să nu vadă şi să nu 
priceapă nimic, sau să-şi păstreze aceea ce strîng 
ca să le publice atunci când nu va mal interesa 
pe nimeni. In curênd Japonia va rămîne fără 
ziarişti, de oare-ce nu vrea să aibă nici un con
trol supărător. Acum e foarte interesant sufletul 
acestei teri. Japonezii sunt un popor cărora le 
place rësboiul numai pentru a se lupta. întreaga 
istorie a Japoniei este o luptă neîntreruptă, Gând 
nu se rësboesc cu streinii se bat între el. Pen
tru un Japonez nu e numai o glorie să se lupte, 
ci este singura Iul bucurie. Dispreţul de moarte, 
mândria sălbatică, bravura strălucită, instinctele 
sale de cruzime, ura, şiretenia şi perfidia şi toate 
aceste cusur! şi calităţi îl fac rësboiriieul cél mal 
curagios, cel mai crud şi cel mal de temut din 
univers. Atacă pe furiş ca tigrul dar se luptă 
până la cea din urmă picătură de sânge. 

Prin atavism are delà Chinez prefacerea, 
cruzimea ascunsă, arta monstruoasă şi plăcută 
în acelaşi timp, politeţea exagerată, eleganţa re-
finată şi ipocrizia neţărmurită. Delà Malaez are 
din contra bravura masculină şi o brutalitate mal 
sinceră, dar, şi iubirea măcelurilor. 

Acest amestec uimitor face ca şi astă-zi Ja
ponezul să nu fie bine priceput în Europa. 

De geaba îl răsfaţă cu fel de fel de porecle 
căci micul „Jap" a r e numai instictele perverse 
ale unu! copil, minciuna, cruzimea, obrăznicia şi 
poate că şi lipsa de judecată care'l face să fie 
ingenuu atât în artă cât şi în viciu. 

Micul „Jap" este un bătrân, înspăimântăto
rul bătrân mic galben, cu surîsul prefăcut, care 
nu considera pe europeni drept maeştri, ci ca pe 
nişte băeţî mari, rău crescuţi şi neîndemînatici, 
cărora vrea să le ia armele. 

Ga să le capete, micul „Jap" s'a prefăcut 
supus şi blînd; biciuirile suferite la început însă 
delà profesori, le-au lăsat, drept urmă, în suflet 
o ură aziatică, pe care veacuri nu o vor şterge. 

Ne-a fermecat şi înşelat printr'un surîs co
pilăresc, printr'o şoaptă de femee, printr'o miş
care de evantail: în fond însă micul „Jap" ne 
ura din toată inima. 

Petrecea, fără îndoială, vëzêndu-ne atât de 
naivi şi proşti încât să 1 ajutăm noi înşi-ne ca 
să-ş! pregătească revanşe strălucite. 

Bine înţeles că dacă el ar descoperi o ma
terie cu care să ne poată arunca în aer nu ne-ar 
comunica-o şi noue, nici chiar cu parale. Ar 
prefera să moară de foame, numai să-şî mulţu
mească plăcerea de a ne fi aruncat în aer, de a 
ne fi sfîşiat în mii de bucăţi. 

In realitate Japonia — departe de a fi fe
ricita ţară, descrisă de turiştii grăbiţi — este un 
adevërat pericol pentrn omenire. In civilizaţia 
noastră a vëzut numai progresul material, şi a-
cesta din punct de vedere barbar considerat. 
Ambiţia sa se rezumă tn cuceriri, nobleţea tn 
luptă şi bucuria în stnge. Daîmoşiî şi Samuraîşi! 
conducătorii şi stăpânitoril lor, îmbracă redingota 

„ T R I B U N A" 

numai ca să vie în Europa să înveţe noul meş
teşuguri de luptă. Sufletul lor însă nu se schimbă 
ca haina; şi acest suflet a-tot-puternic animează 
tot poporul. 

Regimul parlamentar e numai un basm, o 
adevărată farsă. Japonia e guvernată de o oli
garhie seculară, de-asupra căreia planează divi
nitatea sfântă a lui Mikado. Japonezii au cres
cut şi-şi cresc copiii numai în spiritul rësboiuluï. 

Ni I uu popor până acum n'a înţeles mai 
puţin adevëratâ civilizaţie, care prin iubirea păcii, 
prin spiritul de unire şi de înfrăţire universală, 
în sfîrşit prin studiul celor folositoare şi plăcute, 
ridica spiritul omenesc de asupra pasiunilor vio
lente şi periculoase, cari sunt nenorocirea uni
versului. 

Japonezii se luptă acum, întâi ea să se lupte, 
adică să-şi satisfacă o necesitate aproape socială 
— şi al doilea, ca să cucerească. 

Filosofii umanitari sunt caraghioşi, conside-
rînd Japonia, în acest rësboiu, drept campionul 
civilizaţiei, al ideilor generoase şi al progresului. 

Din punct de vedere al umanitate! şi un 
popor ca Japonia, rëmas într'o depărtare atât de 
aziatică, luând în Extremul-Orient o preponde-
ranţă vătămătoare, atât intereselor rasei albe cât 
şi idealului modern de fericire, libertate, dreptate 
şi pace. 

ARAD, 19 Iulie 1904. 

— 0 evocare duioasă. Acum 21 de ani, cu 
ocazia desveliriï statue! gloriosului Voevod Şte
fan, ridicată pe una din pieţele Iaşilor, de odată 
se ridică din mijlocul mulţime! smerite la apari
ţia figure! turnate în bronz a marelui Voevod, fi
gura senina şi feciorelnic de frumoasă, luminată 
de doi ochi profunzi, a marelui, dar nefericitu
lui nostru poet Mihail Eminescu. 

Vocea lui duioasă de dulce, începu tângui-
toarea doină : Delà Nistru pân' la Tisa. Glasul 
poetului era evocarea unul proroc : 

„Ştefane, Măria-Ta, 
Tu la Putna nu mai sta". 

— glasul ce apoi resună ca buciumul în codri, 
ca un ecou prelung de trist, din vrem! bătute de 
furtuna soarte! : 

„De-ai suna din corn odată 
AI s'adunî Moldova toată ; 
De-ai suna de două or! 
Iţi vin codri'n ajutor ; 
De-a! suna a treia oară 
Toţi duşmani! o să piară 
Din hotăra în hotăra" 

Şi astă-zi, după 21 de ani, toată suflarea 
românească comemorează pe marele Voevod, iar 
doina lui Eminescu este tot de actualitate. 

— înmormântarea lui Ionnescu-Gion. Joi, 
1 Iulie, s'a făcut înmormântarea distinsului şi 
mult regretatului amic, scriitor şi profesor G. I. 
Ionnescu Gion. 

Un public foarte distins şi foarte numeros 
de publicişti, profesori, funcţionari, studenţi, elevi, 
etc. au asistat la serviciul divin delà biserica Sf. 
Gheorge. 

Curtea bisericel era plină de lume încă de 
pe la orele 9. Cel carî au cunoscut şi au citit 
pe elegantul şi plinul de vervă şi de căldură pu
blicist, au ţinut să-I vadă pentru ultima oară 
rămăşiţele pământeşti. 

Lângă sicriu s'au depus mai multe coroane 
între cari : din partea M. S. Reginei, a Ligel Cul
turale, Elisabeta şi I. Rusescu, Ateneul Român, 
Clubul Tinerimei, Cercul profesorilor secundari, 
ministerul instrucţiune! publice, Lenuţa şi Iancu 
farmacistul, fraţii Voineacu, Societatea Geografică, 
elevii clasei a V, a VI şi a VII a liceului Matei 
Basarab etc. 

Serviciul divin s'a început la orele 4 oficiat 
de P. S. Sa archiereul Nifon Ploeşteanul, vicarul 
Mitropoliei, înconjurat de numeroşi preoţi şi 
diaconi. 

Corul, format de elevii liceului Matei Ba
sarab sub conducerea maestrului de muzică Mihail 
Tănăsescu, a cântat imnurile religioase. 
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După serviciul divin, dl Ştefan Ioan pro
fesor la liceul Matei Basarab, á rostit un discurs 
simţitor, arătând meritele distinsului decedate, care 
a fost un suflet blând, un profesor eminent. 

A vorbit apoi din partea Academiei, a Ate
neului, dl Tocilescu, care, într'un limbagiu cald 
şi emoţionat, arată de asemenea calităţile erudi
tului profesor. Arată că nu s'a dat nici odată 
în lătur! delà datorie, că a fost mare patriot, 
neîntrecut stilist, cult bărbat, şi neînvidios, fără 
duşmani. 

Directorul liceului Lazăr, dl Marin Dumi
trescu, a vorbit din partea profescrilor secundari 
arătând de asemenea golul ce laiă în urma sa 
Ionnescu-Gion. 

După terminarea discursurilor sicriul a fost 
ridicat pe umeri de cătră profesori şi dus la 
carul negru tras de 6 cal. Опошгііе militare 
au fost date de o companie din »g. 6 Mihaiu-
Viteazul. j 

La orele 5 şi jumătate cortegul funebru se 
puse în mişcare în următoarea ordne : Carul cu 
coroanele, clerul, corul seminarial central, corul 
liceului Mateiu Basarab. 

Cortegiul a parcurs strada I. C. Brâtianu, 
strada Vâmei, Calea Victoriei, stradi Carol, calea 
Rahovel, str. 11 Iunie şi dealul Fila-etului, pâaă 
la cimitir. 

In tot acest parcurs, corul seminariului 
central şi corul format din elevii liteulul Matel-
Basarab, au cântat alternativ : „Meci la cer de 
te aşează lângă Tatăl creator". Eevii liceului 
aveau doliu la şepci şi lacrimi în oihi. 

* 
* * 

La orele 7 seara cortegiul furabru ajunse 
la cimiteriul Şerban-Vodâ. 

Cosciugul fu ridicat pe umeri é cătră pro
fesor! şi elev! şi dus până la mormê:t. 

Aci au vorbit d-1 profesor G Şăineanu 
şi elevul Marinescu din clasa VII a lieului Matei 
Basarab. 

Corpul mult regretatului Gion a bst coborît 
în mormânt la orele 7 şi jum. în jŞgaehmile 
preoţilor şi cântecele corurilor. 

— Un critic musical rouan. D. 
Mihail Mărgăritescu, distins compisitor şi 
critic musical a început în >Monde Musical« 
revistă specială ce apare la Pa i s şi la 
Bruxeles, un studiu foarte interesnt inti
tulat: » Câte-va cuvinte asupra muicel p o 
pulare în România» . 

Primul articol conţine amănuite eru
dite şi interesante precum şi fnmoase 
anecdote asupra lui Barbu Lâutaruşi ur
maşului său de astăzi Giolac. 

— Comemorarea lu) Schille*. La 
9 Maiu 1905, cu ocasia împliniri! 1 100 
ani delà moartea lui Schiller, mari srbărl 
comemorat ive se vor da atât în Gersania 
cât şi în Austria. 

Comitetul Organisator a decis, <A pe 
acum, de a publica un mare numëi de 
documente inedite relative la marele 'oet. 

Museul Schiller, care se află în oaşul 
său natal Marbach, va publica un opçcul 
care va conţine poesiile şi scrisorile ele-
brulul poet. 

O altă publicaţie identică va aare 
la Weimar , conţinând toate scrisorile, rës-
pândite sau inedite, ale lui Schiller, şisio-
grafia sa complectă şi definitivă. 

— Cancerul. Societatea engleză pentrtstu-
diul cancerului a ţinut de curând a treia. sa 
adunare generală. 

Cu această ocaziune s'au făcut curioăi co
municări asupra acestei teribile boale. s 

S'a constatat că această boală atingéde o 
potrivă toate speciile de fiinţe. S'au făcutcon-
ferinţe probante asupra peştilor şi a altoi ani
male ! ' 

Pare de asemenea probat că boala cance
rului nu este infecţioasă. 

Se ştie că societatea engleză este pasi sub 
patronaginl Regelui şi Reginei Angliei. , , 

— Reuniunea femeilor române grtco-cat. 
din Zlatna. Vë Invită cn toată onoarea ia Con
certul împreunat cu dans, ce se va ţ in* în fa
vorul Reuniunel sub conducerea Domátlui în-
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B i b l i o g r a f i i . 
A apărut: 
Anuarul X L al Gimnasiuluî gr.-or rom&n 

din Braşov pe al 54-lea an şcolar 1903—1904 
publicat de Virgil Oniţiu, director. 

* 
A apărut : 
Istoria Iul Ştefan-cel-Mare pentru poporul 

român, compusa de dl. profesor universitar N. 
Ivrga şi tipărita cu cheltuiala ministerului instruc
ţiune! publice şi al cultelor. 

In frumoasa emulaţiune ce se manifesta in 
general în vederea serbărilor pe cari întreg nea
mul românesc le. organisează pentru comemora
rea unuia din cei mai străluciţi Voevozl naţio
nali, scrierea d-lui prof. N. lorga este bine ve
nită să ne istorisească viaţa şi vitejeştile fapte 
ale Marelui Domnitor. 

Numele autorului, un adânc cunoscător şi 
un neobosit cercetător al trecutului nostru isto
ric, ne scuteşte de orî-ce alta recomandaţie. 

Se poate citi Istoria lui Stefan cel Mare 
scrisa de dl. N. lorga cu încredinţarea că va afla 
viaţa şi faptele lui Ştefan Vodă după dovezi, do
cumente de o netăgăduită valoare şi un riguros 
adevër istoric. 

Este de asemenea inutil să stăruim şi asu
pra stilului. 

Cartea este scrisa în adevër pentru popor. 
Se poate comanda în Arad la librăria P. 

Simtion, ediţia populară cu 75 fii. plus 20 fii. 
porto, ediţia de lux 2 Cor. 50 fii. şi 30 fii. porto. 

* 
A apărut 
Anuarul şcoatei civile de fete cu internat 

şi de publicitae, a Asociaţiunii din Sibiiu, publi
cată Dr. Vasile Bologa. 

Cuprinsul: 1. Ce citesc fetele noastre? de 
Dr. Dr. I. Borcia. 2) Discursuri deta încheerea 
anului şcolar 3. Ştiri şcolare. 

L 0 8 Ü B I 
Val. nom. 

10 
10. — Losuri „Bazilika" 

Bani Marfă. 
19.50 21.50 

cu stam.. 
austriacă de 21.— 23.— 

—. — „ „ bilet 
câştig 

200 —Impr. oraş. Vien. din 
. 6.— 8.-
510.— 525.-

80. — Los al oraşului Buda cu 155.— 165.— 
80. 71 П 7) 1) 

stampilă austriacă. . . 160.— 170.— 
4. — Los „Jő sziv" . . austr. 10.— 11.— 
4. — „ „ cu stampe credit 

— „ d e bancàà d . . . 
10.— 11. -

hipot. maghiar . . . 40.— 44.— 
—. — „ d e bancă cu st. aust. 46.— 51 .— 
10. — Los al cruci roş. magh. 2 7 — 2 9 . -
10. — „ „ « cu st. aust. 29.— 3 i .— 
24. — „ „ „ bilet de câştig 9.— 11.— 
42. — Los al crucei roşie ital . 42.— 44.— 

cu stam. Austriaca . . 45.— 4 7 . -
20. — Los al crucei roşie austr. 54.— 56.— 

200. — Los al inst de cred austr. 465.— 475.— 
de argint) 92.25 93-25 

84. — Los Pálffy 160.— 170.— 
96. — Los al imprum. serb. per. 

100 fl. 2 % inter. 13 Ian. 

Bdltor-proprietar : George Ni chin 
Redactor responsabil : Ioan Buseu-Şlrianu. 

(NSERŢIUNI şi RECLAME. 

L 

М Ш 
mai departe ţigle pentru poduri de case 4 
cm. de groase, ţigle pentru fântâni, ţigle 
pentru traverse, şi orî-ce alte ţigle nece
sare la zidiri se fabrică în cantitate mare 
la stabilimente fabricel de ţigle şi cără
mizi dela Micălaca. — Proprietar al fifmei 

POLLĂK SÁNDOR, 
- ARAD, BIUROUL CENTRAL. — 

ARAD, Haltér Nr. 1. Telef. 206 
şi 255 293 

Condiţiuni favorabile de plătit, preţuri 
echitabile. 

A n i i n ţ . 
Mal jos subscrisul primesc în farmacia 

mea de practicant pe 3 ani un tinër ro
mân, care a absolvat 6 clase gimnasiale 
pe lângă următoarele condiţiuni: 

Pe lângă întreagă provisiunea primeşte 
bani de buzunar la lună 1 0 cor. în anul 
prim, în anul al 2-lea 2 0 cor., în anul al 
3-lea 3 0 cor. 

După espirarea anilor de praxă cu 
ocasiunea examenului primeşte o remune-
raţiune de tOO cor. dacă o va merita. 

Reflectanţii să dovedească că pe lângă 
limba română posed şi limba maghiara şi 
germană. 

Csákóvá, (c. Temes) în 15 Iulie 1 9 0 4 . 

M. Korltié Wilhelm, 
300 1—4 apoteoar. 

Vinedcarea deplină 

a boalelor secrete. 
Bă na pregete nime Într'o chestiune at&t de gingaşă 

a se présenta odată tn persoana pentru că cn ajutorai 
instrumentelor speciale adase din străinătate poţi afla punc
tual locul, causa, răspândirea şi starea boaleî, ori cat 
de adânc ar fl boala Înrădăcinata In organism. Pe basa 
acestei eesaminărî poţi ou sin garantă afla şi calea pe care 
ajungi аѳ vindecarea rëulul, ceea ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şî tmpedeca ocupaţinnile. Dacă cineva 
nn poate veni in persoană, atunci aă-şî desorie boala cu 
d6amăruntul şi după ce va fl esaminată va primi deslu
şirile de lipsă şl leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
In cel mal mare secret. In scrisoare pune marcă de rës
puns. Dnpă încheerea curei, scrisorile se ard sau la ce
rere espresă se retrimit. 

Un astfel de locuitor şi curăţitor e institutul special 
al drulul )-alócz, medic de spital (Budapesta VII Kere-
pesi-nt 10) unde ou bunăvoinţa şi conştienţiositate capătă 
orl-cine (bărbat sau femee) desluşiri asupra vieţii sexuale 
unde i se curăţă sângele bolnav, nervii i se Întăresc, 
trupul Întreg se eliberează de boală şi sufletul de chinuri. 

Fără conturbarea oenpaţiunilor zilnice dr. Palócz 
vindecă de ani de zile cn siguranţă, repede şi din funda
ment cu metodul seu propriu de vindecare şi caşurile 
cele mal neglijate, boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spinărel, de nervi, urmările onaniei şi ale sifilisu
lui, poala albă, boale de sänge, de piele şi toate boalele ce 
se ţin de organele seosua 'e femeeştl. Pentru femei e sală 
de aşteptare şi Intrare separată. Consultaţiunile le dă 
Însuşi dr. Palócz dela 10 ore In. a până la ameazl). 

Adresa: Dr. Palócz medic de spital, specialist. 
Budapesta vil , Kerepesi-ut 10. 
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Noutate la curăţenia locuinţelor! 
Respectuos aduc la cunoştinţa on. 

public, că după lungi esperienţe dispun 
de un aşa mijloc, In cât pot primi pe lângă 
garantă şi încredere 

stârpirea insectelor din 
= = = = = locuinţe cu desăvîrşire. 

V o p s e s e o d à ï , s à l ï , etc. 
de gală şi mai simple, dela cerinţele cele 
mal simple până la cele mal pretensive pe 
lângă preţuri foarte convenabile. Rugând 
on. public pentru binevoitoare oomisiune, 
rămân cu deosebit respect 268 

GUTTMANN SÁNDOR 
vopsitor de odăi. 

Weitzer János-utcza 19. szám. partere. 

Am onoare a aduce la binevoitoare cunoştinţă, 
că am deschis în Arad-Belváros strada Választó Nr. 30 
(casa prorie) atelier 

unde pregătesc lucrările aparţinătoare acestei branşe pe 
lângă cele mal ieftine preţuri în modul cel maî culant. 

Pimesc lucrări aparţinătoare branşei mele, anume 
lucrări de măsărit la zidiri lucrări ort reparări de mobile 
după moda cea mal nouă 

In modul cel mal bun executate şi pe lângă pre
ţurile cele mal ieftine. 

Experienţele de mal mulţi ani, făcute în fabrica 
lui ifj. Ceiler István, precum şi folosirea de lemn 
uscat şi cel mal bun nu adus în posiţia aceea plăcută, 
că în privinţa asta să satisfac orl-cărel comande. 
Recomandându-më spriginuluï binevoitor al p. o. public, 

român cu stimă : 

P á p a y L a j o s , 
măestru-măsar. 
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Coasa de oţel „Bur" este cea mai bună pe lume 
ai cărei unici liferapţi pentru întregul continent şi pentru America «unt 

Winkler és Grauer, Kőbánya 34, 
îa cari e a se adresa ori ee corespondenţă privitoare la сочае. 

Соаин de oţel „ В ш " taie adœirabi' ! 
500 coroane plătesc, celui ce este In starp sS ne arate o соаза 

du ţeî ,,Bur' vi-ritsbilä ea provenită d n >1 & fabrică. 
1000 coroane plătesc celui ce ne poate arăta dintre 100 eoa-e 

i cţ*l „But" doaö rele. 
Coasa de rţ-1 „Bur" numai a'.uaei este verHabiis. dsră pe 

mâner poartă gravate inscripţia aceasta : W. G. Kőbánya, ier pe 
«tal ei este tipărnă marca firmei cum arată figura asta : іѳо 6—20 

Yreţ-cwent ilustrat si gratuit r 

Faeem atent pe ori cine în iotPtesul ?6« propriu, de a se p£z 
In aasrfă de imitsţiune. Coasa „B:r" satisface ptetenţiuuii огі-с&гві 
econom In modal cel п ш petfeet. 

Acest favor are a-1 mulţămt ca, 8* de oţwl „Bur" singur ascuţi
şului teu admirabil, яп-і prea ter»*, п л prea moale. Mai ales peniro 
a c e a t aţ» coasa „Bar" corespur/zöto&r», pentru-că are slœc^a si 
grumaz tare. ear ascut ş i i fosrte subţire. Mulţi economi strică şi № 8 
mai bană coasă, prin faptul că nu ştiu să o bal». Asta Insă pe lângă 
toată nedibăcta economului este egchisă la coasa „But", de oare-ce 
firma noastră trimite eoasa bătută ai proobată. Pontru fla-care bucata 
•se primeşte girantă, iar care nu corespunde schimbăm pentru alt» 
iusä mărtensim din esperienţă, ca între 1000 co«se rm o nici una rea. 

P r e ţ u r i l e c o a s e i d e oţe l „ B u r " 
60 70 75 80 85 90 95 100 110 120 cm. lunga 

180 2 1 0 2 2 0 2 3 0 2 4 0 2 7 0 2 8 0 2 9 0 3 2 0 3 6 0 Cor. 
L i comande de 5 bacaţi supoaua нреаеіи pos-ale; la comande 

de 10 baeăţi fabrica nu somai e» anno- rtft spesele postale, aar dă o 
o coasă în !ІЙГ, ear la coroaiida d« 20 bu'ăţ', fabrica pe îânga sn r.r-
t-res spese'or рошніе şi trimitsres, н doué coase, trimite şi doue ta
blouri frumoase din timpul r^sboiuiui buro-eDglee. Cutea „Bar" I» eoas» 
Л» oţel „Bar" 1 coroană. O tute „Am rg*u" bucal« 30 ffl Afl»r*t 
ne«tra bîteroH coasei (nieovalâs; eiocar) 1 for. 90 fi!. Noutate! 
T' ».'•» notr'vifS p. <*o»Bă nftr m cheie cu tot 30 fl! . 10 buc. 2 60 f n r . 

Cruce sau stea duplă electro-magneticâ 
Patent NC. 86967. 

Nu e crucea Volta. ~фЩ §ЯГ~ Nu e leac secret. 
vindecă şî înviorează sub garanţie. 

ţia neregulată a sângelui şicon-
^ \ tra multor altoi boale, cart la 

i \ iractare normală R medicului 
se vindecă p r i n electricitate. 

/ însuşirea acestui aparat este, 
, / că vindecă EU numai din timp 

ín timp, ei Introduce constant 
în corpul omenesc* binefăcătorul e«-
rent, cftnd pe deoparte v i n d e c ă 
eu succes boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bun 
peut centra Îmbolnăvirilor. 

Aparatul acesta, vindecă 
si foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
o eu r algie, împedecarea cir cei 
îslmaei sângelui, anemie, amu-
ţeîî, ţiuituri de u w h e , bătae-
ăf >Qimă. sgârciurl de inimă, 
sstm», auzul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa pofte! de mâncare, îeeeală 
la si picioare, slăbirea peste tot, 
răciră, pedagră isehias, uudul tu pat, 
jitflucnza, insomnia, epilepsia, circula-

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, cő acest aparat 
vindecă boale vechi de 20 ani. 

In cancelaria ret» află atestate incarae din toate părţile lume!, 
i-»ri freţuest* CB reslţumire in^enţienea mea şi orî-cina poate vedé aceste 
atestate. Pacientul, care în df-enrs de 45 sile na se va vindecă prin apa
ratul mev, primeşte banii tnapoi. 

Uncie otî-ee îneerewe s'a couRtatat zadarnică, rog a proba aparatul 
rom. A t o g atenţiunea P . T. public asupra faptului, că aparatul meu nu 
joatp fl ccnfendftt eu aparatul .Volta*, care atât Ia Germania, cât si tn 
Auatro-UDgaria a fost oficios opri t (Und nelolosiîoi, pe când aparatul meu 
f lectro-magnetic prin deosebita-'s putere vindeeătore, ѳ în genere cunoscut, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magno-
tie* o recomandă cu Inteţire. 206 
Preţul aparatului mare e Cor- 6. ^ ш ^ ^ ш ш ш ш ^ ^ ш 

folosibil la morburi învechite ——————— 
Preţul aparatului mic e Cor. 4. 

— folosibil numai ia copil *i la femei de conati-
— — — tuţio foarte s laba . — — — 

Locui c e n t r a i principal 0« ѵегшяге $i еэ?.»я4 -.tn pentru ţ«&ră 
sitftJnâtato 

V.,st:. Vadász 42./K 
) oolţul str. SÜmán. 
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33 T R I B U N A " 
ARAD, Strada Deák Ferencz JVr. 20. 

Fiind arangiată din nou, bogat, cu literele cele maî moderne ?i cu rotaţinne modernă, primeşte spre executare ori-ce lucrare 
~ ce je tine de arta tipografică. ~ 

Broşurî, opurî, manuale, tabelăriî în orî-ce mărimî, registre pentru băncî, învitărî la petreceri şi cununii, 
- plicuri cap de scrisori, anunţuri funebrale, cărţi de visita, etc. etc. = = = = = 

Executat cu gust fin, la timp şi punctual, după sistemul cel maî nou. •%/ ф 

Cerem şi pe această cale binevoitorul sprigin al publicului românesc întru cât ar avea v r 'o lucrare din cele mal sus 

înşirate a trimite spre executare şi a ne recomanda în cerc cât mal larg tipografia noas t ră . 

Avênd în vedere şi sacrificiile mari ce le pretinde ziarul nostru naţional, credem ea va afla maî 
— = iute rësunet acest anunţ al nostru. = 

ARAD, Tipografia George Nichin. 


